

# 老去的我与不老去的海

□高明昌

在海边村，从小到大，站在家门口，海的声音就会在耳边响起。这种声响有时成了生活的纷扰，我不愿意多听。我心里记得是被米兰·昆德拉用作小说书名的“生活在别处”的这句话，我想着有朝一日，我要去看一看别的地方的海——我知道，这种对于陌生之地的向往与“大海，我故乡”的情结不在一个想法上面，但我觉得这也是我探知故乡大海秘密的一个办法，就像我吃了邻居家的塌饼一样，回过头来我会对母亲说，还是您做的塌饼最好吃一样。

海边村只有一个海，这个海是有一个数据能说明大小的，但真的到了海里，双脚踩在滩涂上，看到是脚下的沙地，裹挟而来的浪潮，还有冲击腿脚的海水，感受的就是海的生命气息，大小已无意义。朝前望去，海的尽头是天际，天际那头跃动的是海水，海水上面闪着无边无际的金色光芒。海边村人从此知道，再宽广的海，也是你眼前的海，海的大小不是由海来决定的，而是由你的眼界决定的，包括形状、气势，还有力量。所以，到今天为止，我们从来不问海的大小，我们只说老家有

个海，有了海就有了自得、自在、自信，这是大海赐予的地利之妙，是你最珍贵的福分。

有海的福分，需要有心的体验。

我二十来岁的时候，母亲就叫我少去海里，面孔晒得像锅底了。大人们认为他们生养的儿子应该是白乎乎的，可现在让海边村的风吹黑了。海边村的风叫海风，海风，其实也是风，只不过吹过来的方向在海上，在浪潮之上，在滩涂之上。海风里面有湿气，有咸味，刮在脸上，手一摸，有时会滑到盐花，是盐花咸黑了脸。夜晚照镜子，看看脸，觉得脸不全是黑的，黄涩占了绝大部分的，这个黄的颜色，与海边村的土地，与海水的颜色非常接近。这好像没有什么不好，但母亲很害怕。我没有，当村上所有人的面孔都是黑炭颜色的时候，个别人的面孔白亮着，这一定得不到赞美的，得到的是狐疑，你的皮肤是不是出了毛病，再说村里的姑娘也是与我一样黄圪塔的，但她们叫黑里俏，只是我们没有“俏”的说法而已。

海边村被人称作海头人，海头人除了黑以外，力气比较大的，原因是吃咸水长大的。事实是我

们吃不了海水的，我们吃的是河水，也是淡水，是淡水里有点咸，那是海边村土地里有盐碱的成分，不是水的作用，这也用不着奇怪。这种水，脚往水里浸一浸，脚气就不生了；嘴巴喝一喝，嘴巴就很难生出溃疡来；手上身上有什么意外的创口，到水里面泡上一二小时，创口就愈合了。事物的两分法在这里演绎得完美无缺。前几年我去钓鱼，钓到的鲫鱼都是雪白闪亮的，都是一跳一尺高的，烧了吃，都说又鲜又嫩，说到底是淡水里的海水帮了忙，是水质问题。

村里的河很多、很长、很宽，我们一直看见，上午与下午的河水，上半个月与下半个月的河水的水位高低是不一样的，海水涨潮的时候，河水就涨高，海水退潮的时候，河水就降低。我们去了河边，看河是不是通着大海，查了半天，知道河里没有一条缺口与大海相通的，也没有一条暗沟连接着大海，这到底是怎么回事？大人们坚持说，因为连着海。连着吗？看上去没有，后来我们发现井水也是这个样子，我们深信不疑了，连与不连，肉眼有时确实无法看明白的。

在海边村的人，还有几样习惯是有所变化的。比如走路，母亲说我走路都走成了海的姿势。我们不理解什么叫海的姿势。大人说，是快，是风风火火，是急急匆匆。我说，这与大海无关，是忙碌的生活教会的，譬如上学回来，先要割猪草，割好猪草回来要烧饭，烧好饭再给猪喂食，然后再要等父母回来。饭来不及烧好，或者烧糊烧焦，都是要挨骂的，其他不说，父亲的拳头出手快，出手凶，出手的力量很大，避免这种拳头伤着自己，唯一的办法就是走路脚头快点，干活动作快点，这肯定不是大海的暗示与启发。但我母亲说，海终归让你学了不少。

这或许是事实。三十多年前我读过一首小诗：在大海面前，让我们所有人表示沉默。为什么？诗人没有说，但我感觉是沉默好。大海，我们要什么就给什么。我们可以在大海的滩涂抢蟛蜞、拾泥螺、捉鲻鱼、捕海鳗，网弹跳鱼。海真是个宝藏，你说得出的鱼，海里有，你说不出的鱼，海里还是有，你想象不到的鱼，海里还是有。老家的河里没有那么多鱼儿。青菜吃多了，要吃荤了，到海里走一遭，问题就解决了。大海对我们的恩典，让我们感受到了付出的美妙，所以我们村里的人，没有一个是小气鬼，做孩子的我们都偷了自己家里的东西给伙伴们吃，父母知道了笑笑，东西是

没有了，其他有了，他们就不怪我们的。

我到今天为止还没有见过大海休息的日子。大海涨潮了，海水真像虎狼之师，轰轰隆隆地奔跑着向着海岸冲去，到了海岸，一撞而散，浪花飞溅；可后面的浪花又来了，又撞了，又散了，就觉得英勇、悲壮——前赴后继，牺牲自己，海水做得很出色。退潮的时候，海水就往潮前走，海面却像一面硕大镜子搁在海上，平静、温柔，一点声音也没有，而且会在相当长的时间内保持这宁静、安详。安分守己，按部就班，不提前，不拖延，时间，在大海心里，就是秩序，就是工作。

开门见山是时空的简约，开门见海是海边村人特别的权益。

每次回老家，每次想去看一眼大海，这是人与自然的晤面。人啊，有许多的启迪来自身边的自然之物，这种启迪有时显得空泛、无力，但当你走进了海里，海水里，触摸到了海水，感受了现场的壮观、静谧，你的想法就会落地生根。几十年来，在村里，在老家里，在老家的人群里——我们每天去看海，去下海，去听海，改变的不单单是肤色、声音，以及走路的样子。大海亿万斯年良好的生态脾性的存在与表现，人接触多了，人有时候的行为，开始与它相像起来，有的地方，差不多一模一样了。

# 祈愿书香弥人间

□张清

秋高气爽，天地间弥漫着稻谷的清香，正是柿红橘绿菊黄蟹肥时，我们——水乡金泽八位土生土长的土作者，各自携带自己的作品，如期来到风景秀丽的淀山湖畔——商榻镇东侧“七叶鸿庐”度假村，参加了由青浦水上图书馆清阅朴读系列活动之一，“如是沙龙”读书会，受到了七叶鸿庐董事长、台湾儒商林顶阳先生的热烈欢迎。

在弥漫着商榻“阿婆茶”氤氲香气里，文友们陆陆续续地到了，大家相互握手问好，呷茶嗑瓜子，把杯话“诗和远方”。平实精明人如其文的陆明光，出了个金点子，说是我们要乘着“长三角一体化”国家战略的大势，将书香气弥漫开去，建议成立金泽、西塘、黎里、姚庄四镇“水乡客厅”读书会，他的建议受到与会者的纷纷点赞。青浦文坛“桥梁专家”才华横溢的谢天祥来了，带来了他新近出版的《桥缘》散文集。大家纷纷向他祝贺，急不可耐地翻起来，阵阵墨香扑鼻……青浦文坛的拓基者之一，现仍在致力于青浦文学事业的沈大钧来了；出书出戏为青浦文化事业摇旗呐喊四处奔走的陈海红来了；笔名“老海”作品常见于纸质媒体和新媒体的区作协副主席王伟春来了；图文并茂的《湖区旅游杂志》总策划张亚勇来了……来了来了，大家齐齐一长桌。儒商林先生发表了热情洋溢的欢迎词，提出了他明年的设想，准备与有关部门协商、沟通，在这里举办“耕读文化节”，将商榻的“扎肉”“羊肉”“淀山湖水产”“宣卷”“地方小戏”“水乡作家著作”等一一陈列开来，让人间烟火气和书香气紧密结合起来，文而化之……他幽默地说：“我与上海是有缘的，你们仔细看看，我像不像电影‘上海滩’里的发哥？”嗨！还真有几分相像，在大家的哈哈笑声里，他站起来，领着大家在“七叶鸿庐”里兜一圈，这里小桥流水，曲径通幽。既有乡村野趣的淳朴气，又有水乡小集镇精心装修的匠气，确实是休养、休闲的好去处。

中午，商榻“浪花”杂志主编单金龙先生一尽地主之谊，在餐厅摆了一桌大圆台请客。

下午，准时召开“如是沙龙”读书会，在女诗人钟惠娟看似随意实则精细的主持风格下，我们分享了陆明光且写且乐的写作状态；谢天祥干一行爱一行钻一行的书卷气；沈大钧让书香漂洋过海，走出国门的浩气；清海湾校长朱国君的文章就要弘扬人间真善美的善气；叶建生的激情飞扬；陈雪林的人脉是金；《湖区旅游杂志》张亚勇的低调静气；金泽融媒体主任杨晨熙的推出金泽推出家乡的豪气……儒商林顶阳最后发了言：他走南闯北，在日本、韩国、新加坡等地都经商，看惯了浮世繁荣，金粉斑驳。他最佩服的是文人墨客，阐发人间正气，留下值得让人回味的东西。世间权贵、财富都是过眼云烟，唯有文化能经过岁月的洗礼，与山河同在，共日月争辉！是啊，中国封建社会的四百多位皇帝，有几人能留下名姓？但只要你粗通文墨，就会知道斗酒诗百篇的李白；安得广厦千万间，大庇天下寒士俱欢颜的杜甫；先天下之忧而忧，后天下之乐而乐的范仲淹；大江东去，浪淘尽千古风流人物的苏轼；为别人打抱不平，受宫刑，奇耻大辱之后愤而潜心作《史记》的司马迁……他们的姓名和作品千古流传，百世流芳！

读书会最后在商榻民间艺人鲍益良带来的女徒弟们精彩的演出中落幕，96位作者带来的作品，散去一空。这次读书会的圆满收官，得益于区作协领导的鼎力支持；得益于将业余时间几乎百分之百扑在文学事业上“如是沙龙”主编钟惠娟的精心组织安排；得益于各位文友的踊跃参与；得益于地方乡贤的喝彩捧场；得益于区作协副主席蒋金云一诺千金，推迟照料有恙母亲，坚持将自己作品和部分与会者送到现场；得益于《青浦文艺报》编辑，青春靓丽的商榻小妹陈旭华在群内招徕搭车者，为与会者提供方便的热情和善意……

# 架新桥

□詹超音

桥留个影像呢。

开挖大治河我也去掘过两天泥，出了几身汗。河道形成后开始建桥，桥建成后开始筑路，这才有了新奉公路。单来单去的路和桥面那会儿觉得挺宽挺大，现在早已不适应高流量通行，机动车与非机动车混行，险象环生。

桥建成后，我的住宅会不会成为桥下之屋，肯定碍眼碍道，但至今未见来谈挪地事宜。屋已旧，却不敢装修，怕一动，倒来谈了，白费劲，糟蹋钱。去问过，没有一个部门说得准。这事有些怪。

最东面的邻居大喜之需，不得不改造旧房。当初连地皮带造价不过一二十万，如今翻翻新花掉了五十万。不过，确

实好看了许多。

其余人家都不急，齐声表示熬熬再说。

造桥，必是大动干戈，遍地开挖，埋桩，埋管，“黄车子”从早到晚在这穿梭。看上去乱哄哄，却互不“打架”，你整你的，他弄他的。去比照已建的新桥，桥柱子都在岸上了，整座桥体就一个大钢梁。钢梁大概在其他地方构建，等桥柱子好了，往上一搁就成。中国人魔性造桥，大治河上架个桥还不跟玩儿似的。许多工件上标注着“中铁大桥局”。

原以为这么大工地，噪声、尘灰会侵五官，路也定会时有受阻，倒啥事没有。施工文明还真成了回事！

根据铭牌告示，桥体明年年中可成，但贯通要到年底。本来我一脚就可上桥，新桥了，我该怎么上去？绕着上是肯定的，绕多大就不清楚了。绕就绕吧，绕不怕，我的人生多的是绕。

# 取悦自己

□王青春

交，方能成其久远。”

有那么几个老友，三观相同，真心相交，无论春风得意，还是落魄潦倒，总能风雨兼程，冷暖与共，也就心满意足了。

到了我这个年纪，就该明白与其讨好，不如爱己。

与其八面玲珑地照顾别人的感受，委屈了自己的心，不如及时止损，告别这段不快乐的关系。

好的感情，更不是用你的小心翼翼和心甘情愿去换他的理所当然和满满嫌弃。

是时候放下面子，活得潇洒自在一点了。取悦自己，才是终身浪漫的开始。

不再依附于他人，不再钻牛角尖，不再把自己弄得那么拧巴。

要知道“明月无需他人赞叹，兀自明澈；星光无需他人感怀，也自闪烁；山峦无需他人欣

赏，依然巍峨；流水无需他人扬起，也能温柔”。

努力经营好自己，拾起自尊自爱，你完全可以告别疲惫不堪、千疮百孔的生活，自己给自己安全感，尽情享受自立自强的快乐。

对自己好点，照顾好自己的身体，少熬夜少喝酒，这样才有力气守护家人；对自己好点，保持良好的心态，少计较少生气，这样才有时间邂逅欢喜。

要把更多的温柔放在自己身上，要把更多的时间留给家人，要多体谅别人的苦衷，要对这个世界善良一点。

握不住的沙，扬了才能风清日朗，暖不热的心，放下才会自由幸福，读不懂的人，转身才会雨过天晴。

请记住，当你开始取悦自己后，世界便开始取悦你。